
Klasa VII 

Imię i Nazwisko …................................................................................................................................ 

UKŁAD HORMONALNY 

 

1. Zaznacz prawidłowe zakończenie zdania.                                                                          

Za rozwój męskiej sylwetki, muskulatury ciała, zarostu na twarzy i niskiego głosu odpowiada  

A. estrogen.             B. kortyzol.             C. testosteron.                    D. hormon tropowy. 
 
2.  Zaznacz problem badawczy dotyczący doświadczenia, którego wyniki przedstawiono na wykresie.  

 
    A. Jak zmienia się poziom glukagonu między    
         posiłkami? 

B. Poziom glukagonu po posiłku wzrasta.  

C. Ilość glukagonu we krwi zależy od ilości 

     posiłków w ciągu dnia. 
   D. Poziom glukagonu między posiłkami nie zmienia   
         się. 

 
 
 
3.  W wyznaczone miejsca wstaw brakujące elementy tak, aby powstał schemat wyjaśniający antagonistyczne 

działanie hormonów trzustki.                                                                                                   

 

4. Hormonem, który przygotowuje organizm do gwałtownego wysiłku jest:                                 

 a) tyroksyna            b) adrenalina                   c) glukagon                   d) insulina  

 

5. Choroba związana z zaburzeniem właściwej kontroli poziomu glukozy we krwi to:               

 a) anemia            b) bulimia                c) karłowatość                   d) cukrzyca 

6. Korzystając ze schematu i podanych pojęć, uzupełnij zdania                                             

 

adrenalina,  przysadka mózgowa, estrogeny, glukagon,  jajniki 

Nadnercze, oznaczone numerem  . . . ….. . .  , wydziela do krwi  

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , która między innymi podnosi ciśnienie krwi.  

Za powstawanie żeńskich cech płciowych odpowiadają 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  wydzielane do krwi przez gruczoły zwane  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .  , a oznaczone na schemacie numerem 5.  

Tarczycę oznaczono na schemacie numerem  . . . . . . . . . . . 

Numerem 1 oznaczona jest .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Gruczoł dokrewny numer  . . . . . .  produkuje. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .,  

który powoduje podniesienie poziomu glukozy we krwi. 

 

 



7. Uzupełnij tabelę. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy gruczołów oraz wydzieliny wybrane spośród 

podanych.                                                                                                                                                  t 

                     ślina, gruczoł potowy, tyroksyna, nadnercza, estrogeny, jadra, wątroba, mleko 

 

Rodzaj gruczołów Przykłady gruczołów Wydzielane substancje 

Gruczoły 

zewnątrzwydzielnicze 

 pot 

ślinianki  

 żółć 

gruczoł mlekowy  

Gruczoły 

wewnątrzwydzielnicze 

tarczyca  

 adrenalina 

jajniki  

 testosteron 

 

8.Adrenalina w sytuacji stresowej, np. zagrożenia życia, sprawia,  że organizm funkcjonuje efektywniej. Dlatego 

jest nazywana hormonem walki i ucieczki.                                                                                        

Uzupełnij schemat dotyczący wpływu adrenaliny na organizm człowieka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

źrenice oka 

ADRENALINA 

Skutek: lepsze 

krążenia krwi 

i zaopatrzenie 

 tkanek w tlen 

naczynia 

 krwionośne 

 w mięśniach 

serce 

rozszerzenie 

Skutek: więcej  

światła dociera do  

oka –  

lepsze widzenie 

tempo 

 wentylacji płuc 


